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5. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Sabine Friedel
SPD Fraktion

Thema: Gefangenenbelegung in den JVA des Freistaates

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie viele Haftplaize stehen derzeit im Freistaat Sachsen fir eine Belegung
zur Verfligung?

2. Wie hoch ist derzeit die Auslastung in den einzelnen Anstalten?

3. Vollzugsorganisatorische Mafinahmen (z.B. Einhaltung der
Trennungsgrundsétze, Einhaltung des Vollstreckungsplanes) machen es
erforderiich, die Anstalten zu weniger 100% auszulasten. Welche
Auslastungsquote ist fiir die JVA in Sachsen jeweils als erforderlich
anzusehen, um einen regetkonformen und wirkungsorientierten Vollzug zu
gewahrieisten?

4. lIst es zutreffend, dass aufgrund der hohen Auslastungsqguote der sdchsischen
JVA in einzelnen Anstalten derzeit Einzelhaftraume doppelt belegt werden
mussen?

5. Von welchem kiinftigen Haftplatzbedarf geht die Staatsregierung derzeit aus
und mit welcher Auslastungsquote wird dabei gerechnet?

Dresden, 1310, 2010

S/aﬁine Friédel, MdL
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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rofler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Sabine Friedel, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 5/3935
Thema: Gefangenenbelegung in den JVA des Freistaates

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staalsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wie viele Haftpldtze stehen derzeit im Freistaat Sachsen fiir eine Bele-
gung zur Verfiigung?

in den neun sachsischen Justizvollzugsanstalten und in der Jugendstrafvoll-
zugsanstall Regis-Breitingen standen zum Stichtag 1. Oktober 2010 insge-
samt 3.653 Haftplatze {ohne Krankenhaus) zur Verfligung.

Frage 2:
Wie hoch ist derzeit die Auslastung in den einzelnen Anstalten?

Zum Stichtag 1. Oktober 2010 waren die Justizvollzugsanstalten und die Ju-
gendstrafvolizugsanstalt Regis-Breitingen wie folgt ausgelastet:

JVALJSA Auslastung in Prozent
Bautzen 95,9 %
Chemnitz 89,2 %
Dresden 94,2 %
Goriitz 88,0 %
Leipzig m. KH 96,2 %
Regis-Breitingen 79,8 %
Torgau 85,6 %
Waldheim 87,5 %
Zeithain 95,2 %
Zwickau 111,5%
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Frage 3:

Vollzugsorganisatorische Maflnahmen (z.B. Einhaltung der Trennungsgrundsit-
ze, Einhaltung des Volistreckungsplanes) machen es erforderlich, die Anstalten
zu weniger 100% auszulasten. Welche Auslastungsquote ist fiir die JVA in
Sachsen jeweils als erforderlich anzusehen, um einen regelkonformen und wir-
kungsorientierten Vollzug zu gewahrleisten?

Eine Auslastungsquote von etwa 90 Prozent gilt zum Ausgleich von kurziristigen Bele-
gungsspitzen und aus vollzugsorganisatorischen Grinden als optimal.

Frage 4:

Ist es zutreffend, dass aufgrund der hohen Auslastungsquote der sichsischen
JVA in einzelnen Anstalten derzeit Einzelhaftraume doppelt belegt werden miis-
sen?

Eine Doppelbelegung von Einzelhaftraumen erfolgt derzeit in den Justizvolizugsan-
stalten Chemnitz, Dresden, Waldheim und Zwickau. Diese Doppelbelegungen beru-
hen jeweils auf angeordneter Gemeinschaftsunterbringung aus medizinischen und
psychologischen Grinden sowie aus Grinden der Suizidprophylaxe bzw. auf entspre-
chendem Wunsch der Gefangenen. in den Justizvolizugsanstaiten Dresden und Zwi-
ckau sind neben den vorstehenden Grunden auch auslastungsbedingt Einzelhaftrau-
me im Regelvollzug fir Manner mit zwei Gefangenen belegt. Diese Doppelbelegung
erfolgt nur mit Einverstandnis der Gefangenen.

Die Doppelbelegung von Einzelhaftraumen in der Justizvolizugsanstalt Dresden trotz
einer Gesamtauslastungsquote von weniger als 100 Prozent ist aufgrund gesetzlicher
Trennungsgrundsatze und volizuglich erforderlicher Binnendifferenzierungen notwen-
dig. Hierdurch kann auf noch bestehende Haftplatzkapazitaten in besonderen Formen
des geschlossenen Vollzuges (z.B. familienorientierte Wohngruppe, drogenfreie Stati-
on) nicht zurlickgegriffen werden,

Frage 5:
Von welchem kiinftigen Haftplatzbedarf geht die Staatsregierung derzeit aus
und mit welcher Auslastungsquote wird dabei gerechnet?

Unter Berlcksichtigung der demografischen Entwickiung im Freistaat Sachsen wird fir
das Jahr 2020 von ca. 3.450 Gefangenen und von einem Haftplatzbedarf von 3.800
Haitpiatzen ausgegangen. Bei der Ermittlung des vorstehenden Mafiplatzbedarfes wur-
de eine Auslastungsquote von 90 Prozent zu Grunde gelegt.

Mit freundlichen Griiien

orve, 4

Dr. Jurgen Martens
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